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Η αρχή της αναλογικότητας 

1. Έννοια αναλογικότητας 

 Προέλευση και ιστορική εξέλιξη της αρχής της αναλογικότητας 

1. Εξ ορισµού η αναλογικότητα καταγράφεται ως έννοια συσχετίσεως δύο 

µεγεθών που εκφράζει και αποτυπώνει την ιδέα του µέτρου. ∆ιαπλάστηκε 

αρχικά στα µαθηµατικά ως σχέση µεταξύ δύο λόγων. Η σύγχρονη νοµική 

έννοια της αρχής της αναλογικότητας συναπτόµενη και συνδυαζόµενη µε το 

µετασχηµατισµό του φιλελεύθερου κράτους σε κοινωνικό κράτος δικαίου 

διαµορφώνεται µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο1. 

2. Οι ιστορικές καταβολές του όρου «αναλογικότητα» εντοπίζονται καταρχήν 

στην ελληνική αρχαιότητα, ιδίως στη διδασκαλία του Αριστοτέλη για την υπό 

στενή έννοια δικαιοσύνη. Η απαίτηση του µέτρου και η απορρέουσα από 

αυτήν απαγόρευση της υπερβολής ή του υπέρµετρου συναντώνται ήδη στη 

νοµοθεσία του Σόλωνα συνιστώντας µάλιστα ουσιώδεις παραµέτρους της. Σε 

δικαιοφιλοσοφικό επίπεδο µια πρώτη καταγραφή συναντάµε στον Πλάτωνα, 

Στωικούς, Ουλπιανό κυρίως υπό τη µορφή συσχετίσεως µέσου και σκοπού. 

3. Στοιχεία αναλογικότητας εντοπίζονται έπειτα στις αρχές του Μεσαίωνα, στη 

Magna Carta Libertatum (1215). Στο κείµενο αυτό περιέχονται µεταξύ άλλων 

και δεσµεύσεις της αγγλικής βασιλικής εξουσίας, οι οποίες συνίστανται ιδίως σε 

υποχρέωση τήρησης της αρχής της αναλογικότητας κατά την επιβολή των 

ποινών. Παρ’ όλα αυτά, η γραπτή αυτή αποτύπωση της αυτονόητης πλέον για 

εµάς ύπαρξης αναλογίας µεταξύ παραβατικής συµπεριφοράς και 

επιβαλλόµενης κύρωσης δεν είχε την εποχή εκείνη ουσιαστικό αντίκρισµα, 

αφενός διότι η πραγµατοποίηση της εν λόγω ρύθµισης εναπόκειτο στη 

                                                 
1 Βλ. ∆αλακούρας Θ., Η αρχή της αναλογικότητας και µέτρα δικονοµικού 
καταναγκασµού, σελ. 29-39 
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βούληση των βασιλέων και αφετέρου διότι η έννοια των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων ήταν ακόµη ανύπαρκτη, χωρίς ωστόσο το ανεφάρµοστο της 

δικαιικής πρόβλεψης να αναιρεί τη σηµασία της ρητής αποτύπωσής της σε 

συγκεκριµένο κείµενο. 

4. Την αρχή της αναλογικότητας προέβαλλαν στη συνέχεια µέσα από τα έργα 

και τη διδασκαλία τους οι εκπρόσωποι του φυσικού δικαίου. Ο Hobbes, ο 

Locke, ο Rousseau υποστήριξαν άµεσα ή έµµεσα την ανάγκη τήρησης µιας 

αναλογίας µεταξύ µέτρου και σκοπού. Προς την κατεύθυνση αυτή τάχθηκαν 

και άλλοι σηµαντικοί εκπρόσωποι της θεωρίας µε σπουδαιότερους τον Svarez 

και τον Berg. Τέλος, προωθητική της εδραίωσης της αρχής της 

αναλογικότητας υπήρξε η θεωρία του αστυνοµικού δικαίου των χωρών της 

κεντρικής Ευρώπης, ιδίως της Γαλλίας και της Γερµανίας, ενώ αξιόλογη κρίνεται 

και η  νοµολογία των διοικητικών δικαστηρίων, που άρχισαν να την 

εφαρµόζουν στην πράξη, χωρίς, ωστόσο να την αναφέρουν ρητά, καθώς 

ακόµα έλλειπε ο σαφής και πλήρης προσδιορισµός της σταθµιστικής της 

δοµής.  

5. Μετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και υπό το πρίσµα του αιτήµατος της 

φιλελεύθερης κοινωνίας για γενική και αφηρηµένη ρύθµιση των κοινωνικών 

σχέσεων και της απαίτησης για δικαιολογηµένη ενόψει των σκοπών του νόµου 

και εν πάση περιπτώσει µη αυθαίρετη ρύθµιση, διαµορφώθηκε σταδιακά η 

σύγχρονη έννοια της αρχής της αναλογικότητας, η οποία έµελλε να επιτελέσει 

ιδίως λειτουργία εξισορροπήσεως των αντιτιθέµενων συµφερόντων 

2. Περιεχόµενο της αρχής της αναλογικότητας 

 Η αρχή της καταλληλότητας 

6. Έννοια: Η αρχή της καταλληλότητας ως πρώτης συστατικής της 

αναλογικότητας αρχής σηµαίνει ότι απαιτείται το µέτρο να δύναται να 

συνδράµει στην επίτευξη του επιδιωκόµενου σκοπού. Αυτό συνεπάγεται ότι το 

µέτρο που χρησιµοποιεί η κρατική εξουσία θα πρέπει να είναι πρόσφορο να 

οδηγήσει στην πραγµατοποίηση ή τουλάχιστον στη σηµαντική προώθηση του 

σκοπού του νόµου. Η καταλληλότητα δηλαδή του µέτρου – ή αλλιώς 

προσφορότητα – εκτιµάται από τη δυνατότητα επέλευσης του επιδιωκόµενου 

σκοπού µέσω µιας συγκεκριµένης αιτιότητας του πρώτου. Η επίτευξη αυτή δεν 

απαιτείται να είναι πλήρης. Κατάλληλο είναι το µέτρο και αν απλώς συµβάλει 
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σηµαντικά στην επίτευξη του επιδιωκόµενου σκοπού. Ερµηνευτικό ζήτηµα 

τίθεται εν προκειµένω ως προς την εννοιολογική έκταση του όρου «σηµαντικά», 

ο προσδιορισµός του οποίου ενίοτε καθίσταται δυσχερής, καθώς δεν µπορεί 

να στηριχθεί σε αφηρηµένα, γενικώς προσδιοριζόµενα κριτήρια, αλλά 

αξιολογείται in concreto υπό το φως των πραγµατικών περιστατικών, που 

καλείται να αντιµετωπίσει ο εκάστοτε εφαρµοστής του δικαίου. 

7. ∆ικαίωµα πλάνης: Η καταλληλότητα ενός µέτρου, όµως, δεν µπορεί παρά 

να κριθεί εκ του αποτελέσµατος, αφού µόνο µετά την εφαρµογή του µπορεί 

κανείς µε βεβαιότητα να εκτιµήσει το βαθµό επίτευξης του σκοπού της έννοµης 

τάξης. Ως εκ τούτου, καθίσταται αναγκαία η ex ante πρόβλεψη και εξέταση 

των επικρατέστερων ενδεχοµένων, δεδοµένου ότι εκ των πραγµάτων δεν 

υπάρχει η δυνατότητα «δοκιµής». Μια τέτοια πρόγνωση της προσφορότητας 

γεννά πιθανόν ανασφάλεια δικαίου, καθώς δεν µπορεί να αποκλειστεί το 

ενδεχόµενο λανθασµένης εκτιµήσεως της καταστάσεως και συνακόλουθα της 

ανάγκης λήψεως ορισµένου µέτρου. Για να καλυφθεί το κενό αυτό, έχει 

αναγνωριστεί στο νοµοθέτη και τη διοίκηση το λεγόµενο «δικαίωµα πλάνης», το 

οποίο τους παρέχει τη δυνατότητα ανάκλησης του µέτρου σε περίπτωση που 

διαπιστωθεί έλλειψη της δικαιολογητικής του βάσεως. 

8. Κρίσιµος χρόνος: Αξίζει να σηµειωθεί ότι κρίσιµος χρόνος είναι ο χρόνος 

στον οποίο γίνεται η αξιολόγηση του µέτρου ως αποτελεσµατικού και, 

εποµένως, κατάλληλου. Μπορεί µεταγενέστερα, κατά το στάδιο εφαρµογής 

του µέτρου και της διαδροµής του χρόνου, η καταλληλότητά του να έχει 

εκλείψει. Ιδίως για τις διοικητικές πράξεις, κρίσιµο νοµικό καθεστώς είναι αυτό 

της εκδόσεώς τους, ενώ τα διοικητικά όργανα δεν στερούνται τη δυνατότητα 

ανάκλησης της ρύθµισης, που ισοδυναµεί µε κατάργησή της -µόνο για το 

µέλλον- αν εκλείψουν τα πραγµατικά περιστατικά που τη δικαιολογούν. Γενικώς 

µπορεί να διατυπωθεί µια ευρύτερη υποχρέωση της διοίκησης άρσης του 

ακατάλληλου µέτρου. Σε σχέση µε το νοµοθέτη πάλι, η κρατούσα τάση 

συνοψίζεται σε µια προσπάθεια αποφυγής κήρυξης νόµων ως 

αντισυνταγµατικών, µόνο εάν εκ των προτέρων το µέτρο είναι προδήλως 

ακατάλληλο. Σε αντίθετη περίπτωση το µέτρο καταργείται ή τροποποιείται 

προκειµένου να αντεπεξέρχεται στις πραγµατικές ανάγκες και τους σκοπούς 
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του νόµου. Αυτό που τελικά διερευνάται, δηλαδή, είναι µια προφανής 

ακαταλληλότητα της ρύθµισης 

9. Με την αρχή αυτή συνολικά αποτρέπεται η λήψη προφανώς ακατάλληλων 

µέτρων και προσδιορίζεται ο σκοπός του νοµοθέτη. Η εκτίµηση αυτή περί 

καταλληλότητας ή µη ενός µέτρου πραγµατοποιείται βάσει των δεδοµένων της 

εµπειρίας και της επιστήµης και προσλαµβάνει εµπειρικό χαρακτήρα, χωρίς 

αυτό να συνεπάγεται αλλοίωση της αξιολογικής όψης της έννοιας. 

 Η αρχή της αναγκαιότητας 

10. Έννοια: Η αρχή της αναγκαιότητας αποτελεί το δεύτερο συστατικό 

στοιχείο της ευρύτερης αρχής της αναλογικότητας και αναφέρεται στη 

συνδροµή των απαιτούµενων ουσιαστικών προϋποθέσεων περιορισµού των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου ως µέλους του συνόλου και ως ατόµου. 

Αναγκαίο είναι το µέτρο, όταν η διοίκηση δεν µπορούσε να επιλέξει ένα άλλο, 

εξίσου αποτελεσµατικό, το οποίο δεν θα περιόριζε ή θα περιόριζε λιγότερο 

αισθητά τα δικαιώµατα του ανθρώπου. Αναγκαίος δηλαδή είναι ο περιορισµός 

όταν αποκλείεται η επιλογή άλλου, εξίσου αποτελεσµατικού, όµως 

περισσότερο περιοριστικού. Κρατικές παρεµβάσεις δικαιολογούνται µόνο αν 

είναι απαραίτητες για τη διαφύλαξη του δηµοσίου συµφέροντος. 

11.   Σχετικότητα αρχής: Στο πλαίσιο της αρχής αυτής δηλαδή αναζητείται 

κυρίως το πιο ήπιο, το λιγότερο επαχθές µέτρο, από τα περισσότερα, εξίσου 

αποτελεσµατικά.  Στην ουσία δεν κρίνεται αν το µέτρο ήταν όντως αναγκαίο, 

αλλά αν είναι το λιγότερο επαχθές. Το µέτρο θα πρέπει να είναι ικανό να 

αποτρέπει τον κίνδυνο, όχι απαραίτητα πλήρως, αλλά να αποτελεί ένα βήµα 

προς τη σωστή κατεύθυνση. Η αναγκαιότητα αυτή έχει σχετικό χαρακτήρα, 

καθώς έχουµε δύο µεγέθη, αφενός ένα µεταβλητό, τα πρόσφορα µέτρα, και 

αφετέρου ένα στατικό, τον επιδιωκόµενο σκοπό. Η αξιολόγηση της 

αναγκαιότητας κρίνεται διαφορετικά σε µια δηµοκρατική και σε µια µη 

δηµοκρατική κοινωνία. Μόνο όµως σε µια δηµοκρατική κοινωνία στηριγµένη 

στην ελευθερία µπορεί να κριθεί ορθά ένα µέτρο ως αναγκαίο, ούτως ώστε να 

νοµιµοποιείται ο περιορισµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Γενικά πάντως, η 

κρίση γίνεται in concreto και όχι αφηρηµένα, υπό το πρίσµα των 

συγκεκριµένων πραγµατικών περιστατικών. 
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12.  Χρησιµότητα: Η αρχή της αναγκαιότητας µπορεί να αποτελέσει το µέτρο 

για τη διαπίστωση ενδεχοµένως καταχρηστικών ενεργειών της διοίκησης2. Η 

διενέργεια παραδείγµατος χάριν κατ’ οίκον έρευνας τη νύχτα ή η δέσµευση 

υπόπτου µε χειροπέδες ενώ δεν είναι ύποπτος φυγής δεν µπορούν να 

θεωρηθούν αναγκαία µέτρα και εποµένως, είναι παράνοµα ως αντιτιθέµενα 

στην αρχή της αναλογικότητας υπό ευρεία έννοια. Η αρχή της αναλογικότητας 

και δη της αναγκαιότητας διαγράφει δηλαδή τα ακραία όρια εντός των οποίων 

πρέπει να δράσει η διοίκηση, αλλιώς το µέτρο θα είναι παράνοµο. Γενικά θα 

πρέπει να προτιµάται από τα εξίσου αποτελεσµατικά µέτρα εκείνο που θίγει 

λιγότερο τα δικαιώµατα των πολιτών. 

13.  Κρίσιµος χρόνος: Ο δικαστικός έλεγχος της αναγκαιότητας των εξίσου 

πρόσφορων µέτρων διενεργείται µε µια ex ante θεώρηση. Κρίσιµος δηλαδή 

είναι ο χρόνος έκδοσης ή επιβολής του µέτρου. Αν κατά τη διαδροµή του 

χρόνου διαπιστωθεί µη αναγκαιότητα του µέτρου συντρέχει λόγος 

καταργήσεώς του µόνο για το µέλλον. Πρόκειται εποµένως για µια αρχή µε 

εµπειρικό χαρακτήρα, καθώς η αξιολόγηση της αναγκαιότητας του µέτρου 

στηρίζεται σε εµπειρικές γνώσεις και πραγµατικές προβλέψεις. 

 Η αρχή της αναλογικότητας εν στενή εννοία 

14.  Η αναλογία stricto sensu ή αλλιώς αρχή της αναλογίας επιβάλλει την 

ύπαρξη εύλογης σχέσης µεταξύ του λαµβανόµενου µέτρου και του 

επιδιωκόµενου σκοπού. 3Τέτοια σχέση υφίσταται όταν σωρευτικά συντρέχουν 

οι εξής προϋποθέσεις, πρώτον το µέτρο είναι  κατάλληλο για την επίτευξη του 

επιθυµητού αποτελέσµατος, σε δεύτερο επίπεδο είναι αναγκαίο, είναι δηλαδή το 

λιγότερο επαχθές µεταξύ των περισσοτέρων κατάλληλων µέτρων και τέλος, τα 

µειονεκτήµατα που συνεπάγεται η εφαρµογή του δεν υπερισχύουν των 

πλεονεκτηµάτων αυτής4. 

                                                 
2 Βλ. 3552/2006 : «Η απαγόρευση προσκόµισης πιστοποιητικών ή δικαιολογητικών µετά 
τη λήξη της προθεσµίας υποβολής των δηλώσεων των υποψηφίων για στοιχεία που 
απλώς διευκρινίζουν ή συµπληρώνουν τα εµπροθέσµως καταβληθέντα, µε προφανή 
σκοπό την ταχύτερη ολοκλήρωση της διαδικασίας του διαγωνισµού αντίκειται στην 
αρχή της αναλογικότητας, διότι είναι δυνατόν να οδηγήσουν στον αποκλεισµό 
υποψηφίων από τη διαδικασία του διαγωνισµού για επουσιώδεις ελλείψεις…» 
3 ∆αγτόγλου, Γενικό ∆ιοικητικό ∆ίκαιο, σελ.184 
4 Βλ. 848/2005 ΕΣ : «Σύµφωνα µε την απορρέουσα από την έννοια του κράτους δικαίου 
συνταγµατική αρχή της αναλογικότητας, όταν ο κοινός νοµοθέτης θεσπίζει ένα 
δυσµενές µέτρο σε βάρος µιας κατηγορίας προσώπων, που συνεπάγεται την εξαίρεσή 
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15. Έννοια: Η τελευταία αυτή προϋπόθεση σηµαίνει ότι η αρχή της 

αναλογικότητας υπό στενή έννοια αναφέρεται πρωτίστως στην ορθή σχέση 

µεταξύ µέτρου και σκοπού, µεταξύ κανόνα δικαίου και πραγµατικής 

καταστάσεως και εµπεριέχει την απαίτηση για ισόρροπη ικανοποίηση των 

αντιτιθέµενων συµφερόντων. Το ζητούµενο δηλαδή για τον παραγωγό και τον 

εφαρµοστή του δικαίου, όταν κάνει χρήση της αρχής της αναλογικότητας είναι 

το αίτηµα για όσο το δυνατόν καλύτερη ικανοποίηση του δηµοσίου 

συµφέροντος µε το µικρότερο δυνατό κοινωνικό κόστος. ∆ιακρίνεται, λοιπόν, η 

αρχή αυτή από ένα αµφίπλευρο στοιχείο σχετικότητας. Εποµένως, ακόµα και 

αν ένα µέτρο κριθεί κατάλληλο και αναγκαίο, ενδεχοµένως είναι αντίθετο στην 

αρχή της αναλογικότητας και ως εκ τούτου παράνοµο, διότι ελλείπει η 

απαιτούµενη ανεκτή συσχέτιση των θετικών και των αρνητικών επιπτώσεων 

που θα επιφέρει η εφαρµογή του. 

16. Αξίζει να σηµειωθεί αναφορικά µε την αρχή της αναλογικότητας υπό 

στενή έννοια ότι όσο πιο έντονη είναι η προσβολή του ατοµικού δικαιώµατος, 

τόσο πιο σπουδαίο πρέπει να είναι το δηµόσιο αγαθό που προστατεύεται 

µέσω αυτής. Εξάλλου, όταν η προσβολή είναι πολύ έντονη, σε τελική ανάλυση 

εκείνο που θίγεται είναι πρωτίστως το δηµόσιο συµφέρον. Τέλος, όταν ο 

περιορισµός του δικαιώµατος που εισάγεται µε το λαµβανόµενο µέτρο, θίγει 

τον ίδιο τον πυρήνα του δικαιώµατος, παρέλκει η εξέταση της αναλογικότητας 

του µέτρου σε σχέση µε τον επιδιωκόµενο σκοπό, καθώς ήδη στο στάδιο της 

προσφορότητας το µέτρο αυτό αποκλείεται, ως µη κατάλληλο για την 

πραγµάτωση του σκοπού του νόµου. 

                                                                                                                                         
της από έναν ευµενή γενικότερο κανόνα δικαίου, επιβάλλεται να χρησιµοποιεί κριτήρια 
αντικειµενικά, που να δικαιολογούνται από λόγους δηµοσίου συµφέροντος. Τα επαχθή 
δε µέτρα τα οποία θεσπίζονται πρέπει να είναι µόνο τα αναγκαία για την επίτευξη του 
σκοπού που επιδιώκεται µε τη ρύθµιση και να τελούν σε άµεση συνάφεια όχι µόνο 
προς αυτόν τούτον τον επιδιωκόµενο σκοπό, αλλά και προς το αντικείµενο της 
ρύθµισης. Τα µέτρα δηλαδή που επιβάλλονται µε βάση τα άνω κριτήρια πρέπει να είναι 
αφενός µεν κατάλληλα, ώστε να επιφέρουν το προσδοκώµενο αποτέλεσµα, αφετέρου 
δε τα απολύτως αναγκαία, µε την έννοια ότι για την πραγµάτωση του επιδιωκόµενου 
δηµόσιου σκοπού δεν ήταν δυνατή η επιλογή ενός άλλου εξίσου αποτελεσµατικού, 
αλλά λιγότερο επαχθούς µέτρου. Σε αντίθετη περίπτωση, αν δηλαδή το µέτρο που 
επιβάλλεται έχει τέτοια ένταση και διάρκεια που υπερακοντίζει κατάδηλα τον 
επιδιωκόµενο σκοπό, ώστε τα µειονεκτήµατα που συνεπάγεται να τελούν σε 
δυσαναλογία προς τα πλεονεκτήµατα που απορρέουν από την εξυπηρέτηση του 
δηµοσίου σκοπού, αντίκειται στην άνω αρχή και εποµένως, η προβλέπουσα το εν 
λόγω µέτρο σχετική διάταξη είναι αντισυνταγµατική».  



8 
 

17. Χαρακτήρας αρχής: Πρόκειται για µια αρχή µε αξιολογικό και όχι εµπειρικό 

χαρακτήρα, καθώς υπό σύγκριση τίθενται δύο αξίες και δεν γίνεται 

συσχετισµός προς κάποια προβλεπόµενη πραγµατική κατάσταση. Άλλωστε, η 

αρχή της αναλογικότητας έχει µορφή ανοιχτή και όχι κανονιστική, γεγονός που 

συνεπάγεται αυτόµατα ότι δεν οριοθετείται σε κάποιο συγκεκριµένο κανόνα 

δικαίου, αλλά τυγχάνει µιας ευρύτερης εφαρµογής, η εξειδίκευση της οποίας σε 

κάθε δεδοµένη περίπτωση προσλαµβάνει και ένα δηµιουργικό χαρακτήρα, στο 

βαθµό ιδίως που απαιτείται η προσφυγή σε εξωνοµικά κριτήρια µε 

ηθικοπολιτική σηµασία. Στο πλαίσιο αυτό, η αναλογικότητα υπό στενή έννοια 

γίνεται αντιληπτή µε διάφορους τρόπους και υπό διάφορες συνθήκες, που 

µπορούν να κατηγοριοποιηθούν στις εξής τρεις περιπτώσεις: 

i. Αρχή της ελάχιστης δυνατής προσβολής ή του ηπιότερου µέσου 

18.  Πρόκειται στην ουσία για µια σύνθεση των αρχών της ισότητας και της 

επιείκειας. Η διοίκηση οφείλει να προβεί στο µέτρο εκείνο το λιγότερο επαχθές 

για τον πολίτη, εκείνο µε τις λιγότερες δυσµενείς επιπτώσεις. Έτσι, στο σχολικό 

παράδειγµα του αστυνοµικού που βάλλει µε το υπηρεσιακό του όπλο κατά 

διαδηλωτή, ο οποίος ρίπτει εναντίον του πέτρες, είναι προφανές ότι η πράξη 

αυτή του οργάνου της τάξης είναι παράνοµη ως αντικείµενη στην αρχή της 

αναλογικότητας υπό στενή έννοια, αφού ακόµα και αν δεχθούµε ότι το µέτρο 

είναι κατάλληλο και εν προκειµένω αναγκαίο, δεν παύει να είναι και προδήλως 

δυσανάλογο, καθώς πλήττει ευθέως το υπέρτατο αγαθό της ζωής και της 

σωµατικής ακεραιότητας του προσώπου, ενέργεια που σε εξαιρετικές µόνο 

περιπτώσεις µπορεί να νοµιµοποιηθεί5. Άλλωστε, και κατά την επιβολή 

διοικητικών κυρώσεων θα πρέπει γενικά να εκτιµάται σε κάθε περίπτωση η 

βαρύτητα της παράβασης6. 

ii. Αρχή της αποφυγής δυσανάλογων ή ασύµµετρων συνεπειών 

19.  Η αρχή αυτή στηρίζεται σε µια επιδιωκόµενη στάθµιση κόστους και 

οφέλους. Αυτό σηµαίνει µε άλλα λόγια ότι το µέτρο δεν λαµβάνεται, όταν οι 

συνέπειες αυτού βρίσκονται σε προφανώς δυσανάλογη σχέση µε τον 

επιδιωκόµενο σκοπό. Εποµένως, οι αναµενόµενες δυσµενείς επιπτώσεις του 

                                                 
5 Βλ. Παπαϊωάννου, Η αρχή της αναλογικότητας κατά την άσκηση αστυνοµική 
εξουσίας, σελ. 31-32  
6 ∆αγτόγλου, Συνταγµατικό δίκαιο, Ατοµικά ∆ικαιώµατα Α’, σελ.177 
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µέτρου συγκρινόµενες µε το σκοπό, την πραγµατοποίηση του οποίου επιθυµεί 

ο νοµοθέτης, θα πρέπει να τελούν σε σχέση αναλογίας. 

iii. Απαγόρευση της χρονικής ασυνέπειας ή υπερβολής 

20.  Η επιµέρους αυτή αρχή αναφέρεται στη χρονική διάρκεια και ισχύ των 

νοµοθετικών ρυθµίσεων και συνεπάγεται ότι µια ρύθµιση είναι νόµιµη και, 

εποµένως, επιτρεπτή για όσο χρονικό διάστηµα προωθεί τον επιδιωκόµενο 

σκοπό. Αν ο σκοπός αυτός επιτευχθεί ή αντίθετα καταστεί προφανής η 

αδυναµία εκπληρώσεώς του, η ρύθµιση πλέον στερείται βάσεως και ουσίας 

και δεν δικαιολογεί επ’ ουδενί λόγω τον περιορισµό του ανθρώπινου 

δικαιώµατος. 

3. Στάθµιση συµφερόντων 

21.  Στο σηµείο αυτό σκόπιµο είναι να αναφερθούµε σε µια µέθοδο, η οποία 

τυγχάνει ευρείας εφαρµογής στη δικαστηριακή πρακτική και συνδέεται στενά µε 

το τρίτο στάδιο της αρχής της αναλογικότητας, την αρχή της αναλογικότητας 

stricto sensu. Πρόκειται για τη θεωρία ή τη µέθοδο της «στάθµισης των 

συµφερόντων», η οποία αναπτύχθηκε κυρίως στο πλαίσιο της νοµολογίας του 

γερµανικού οµοσπονδιακού συνταγµατικού δικαστηρίου (ΓΟΣ∆) και συνδέεται 

στενά µε την αντίληψη που επικρατεί στη Γερµανία, για το αξιολογικό σύστηµα 

και την αξιολογική φύση της γερµανικής έννοµης τάξης. Η στάθµιση αρχικά 

εθεωρείτο ως αυτοτελής µέθοδος , εντάχθηκε όµως στη συνέχεια στη µέθοδο 

της αναλογικότητας ως τρίτο στάδιο αυτής (αναλογικότητα stricto sensu). Η 

µέθοδος της στάθµισης των συµφερόντων ξεκινά από τη βάση της νόµιµης 

άσκησης των δικαιωµάτων και από τα δύο µέρη της διαφοράς και 

αντιµετωπίζοντας το όλο θέµα περιπτωσιολογικά, προβαίνει στη στάθµιση των 

συµφερόντων σε κάθε συγκεκριµένη περίπτωση. Στις περιπτώσεις λοιπόν 

σύγκρουσης δικαιωµάτων οι «ανώτερες αξίες υπερτερούν» ενώ οι «κατώτερες 

αξίες υποχωρούν».7  

22. Ειδικότερα η στάθµιση χρησιµοποιείται ως νοµική µέθοδος διάκρισης της 

νοµιµότητας από την παρανοµία. Το µέρος που διαθέτει το µεγαλύτερο νοµικό 

βάρος (αµυνόµενο) είναι το νόµιµο ενώ το άλλο µε το λιγότερο νοµικό βάρος 

(επιτιθέµενο) το παράνοµο.8 ∆εν αποτελεί όµως γενική σε κάθε περίπτωση 

                                                 
7 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα – Γενικό Μέρος, 2005, σελ. 248. 
8 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Προβλήµατα της στάθµισης ως νοµικής µεθόδου, σελ. 3. 
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εφαρµοζόµενη µέθοδος διάκρισης της νοµιµότητας από την παρανοµία9 αλλά 

όπως προκύπτει κυρίως από τη νοµολογιακή πρακτική χρησιµοποιείται βασικά 

στις περιπτώσεις των νοµιµοφανών συγκρούσεων στις οποίες και τα δύο µέρη 

της διαφοράς εµφανίζονται, ότι ασκούν νοµίµως το δικαίωµα (ή την εξουσία) 

τους10, δηλαδή η δράση τους εµπίπτει στο γενικό περιεχόµενο των αντίστοιχων 

δικαιωµάτων µε αποτέλεσµα και οι δύο συµπεριφορές να φαίνονται νόµιµες 

και, εντούτοις, να συγκρούονται. Αυτό συµβαίνει διότι η στάθµιση ως νοµική 

µέθοδος άρσης των συγκρούσεων δε διαµορφώνεται ως γενική, in abstracto 

µέθοδος ούτε για τις «δυσχερείς περιπτώσεις» των νοµιµοφανών 

συγκρούσεων. Αντίθετα, η προτεινόµενη στάθµιση είναι in concreto στάθµιση 

κάθε συγκεκριµένης περίπτωσης, ενώ δεν προτείνονται συγκεκριµένα κριτήρια 

γενικώς εφαρµοζόµενα σε κάθε περίπτωση , µέσω των οποίων θα µπορούσε 

να πραγµατοποιηθεί η νοµική αξιολόγηση των εκάστοτε «συγκρούσεων».11  

23. Ορισµός: Καταλήγουµε λοιπόν, βάσει των προαναφερθέντων στη 

διατύπωση του εξής ορισµού της αναλογικότητας, σύµφωνα µε τον οποίο: 

Αναλογικότητα είναι το αποτέλεσµα της αξιολόγησης της σχέσεως µεταξύ των 

εννόµων συµφερόντων που αξιώνουν την υλοποίηση της κρατικής ενέργειας 

που ελέγχεται και των εννόµων συµφερόντων που θίγονται από αυτήν, όπως 

προκύπτει από το πρίσµα της πραγµατικής κατάστασης – λαµβανοµένης 

υπόψη της εντάσεως της προσβολής ή της απαίτησης προστασίας των εν 

λόγω αντιτιθέµενων συµφερόντων – και βάσει µιας σχετικής προκριµατικής 

κλίµακας ως κοινού πλαισίου αναφοράς12. 

4. ∆ογµατική θεµελίωση της αρχής της αναλογικότητας13 

24.  Η θεωρητική θεµελίωση της αρχής της αναλογικότητας αποτελεί ένα 

από τα πιο αµφισβητήσιµα θέµατα, διότι το πεδίο ανάπτυξης της 

προστατευτικής λειτουργίας της αρχής προδιαγράφεται από το νοµοθετικό της 

έρεισµα. Τα νοµοθετικά ερείσµατα που έχουν προταθεί για την αρχή της 

αναλογικότητας είναι τα ακόλουθα: 

                                                 
9 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, όπ.π. σελ. 4 και υποσηµ. 8.  
10 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας,, όπ.π. σελ. 5. 
11 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, όπ.π. σελ. 6. 
12 ∆αλακούρας Θεοχάρης, Αρχή της αναλογικότητας και µέτρα δικονοµικού 
καταναγκασµού,1993, σελ.89 
13 Βλ. ∆αλακούρας, όπ.π., σελ. 141-157. 
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 Θεµελίωση της αρχής της αναλογικότητας στην αρχή του κράτους δικαίου  

25.  Αποτελεί την πλέον διαδεδοµένη άποψη σε θεωρία και νοµολογία αλλά 

και τη λιγότερο τεκµηριωµένη. Κατά τη γερµανική θεωρία στο µέτρο που η αρχή 

της αναλογικότητας συνθέτει µαζί µε άλλες αρχές την έννοια του κράτους 

δικαίου δεν µπορεί ταυτοχρόνως και να απορρέει από αυτήν. Για το λόγο αυτό 

ένα µέρος της θεωρίας επικαλείται συγκεκριµένα στοιχεία και αρχές που 

συνθέτουν το ουσιαστικό περιεχόµενο της εννοίας του κράτους δικαίου, για τη 

δικαιολόγηση της αρχής της αναλογικότητας. Τα στοιχεία αυτά είναι: 

(α) Η απαγόρευση της αυθαιρεσίας:  Η θεµελίωση της αρχής της 

αναλογικότητας στη δικαιοκρατική αρχή στηρίζεται στην υποτιθέµενη 

διαπίστωση ότι οι δυσανάλογοι νοµοθετικοί περιορισµοί προσβάλλουν την 

αρχή του κράτους δικαίου επειδή είναι αυθαίρετοι και ως τέτοιοι απαγορεύονται 

από τη γενική αρχή της ισότητας (άρθρο 4 παρ. 1 Συντάγµατος). Όµως η 

άποψη αυτή µε το να ταυτίζει την έννοια της δυσαναλογίας µε εκείνη της 

αυθαιρεσίας περιορίζει τον έλεγχο αναλογικότητας στη διάγνωση του 

«άσκοπου» ή του «αβάσιµου» µιας κρατικής επεµβάσεως. 

(β) Η ιδέα της δικαιοσύνης: Η άποψη αυτή που υποστηρίζει πως η αρχή της 

αναλογικότητας απορρέει άµεσα από την ιδέα της δικαιοσύνης δείχνει να µη 

διαφέρει ιδιαίτερα από την προηγούµενη καθώς η αρχή της ισότητας της 

οποίας περιεχόµενο αποτελεί η αρχή της απαγόρευσης της αυθαιρεσίας, 

θεωρούνται ως εξειδικεύσεις της ιδέας της δικαιοσύνης, η οποία εκφράζει σε 

γενικότερο βαθµό την απαγόρευση των υπερβολών κατά την άσκηση της 

κρατικής εξουσίας. 

(γ) Η γενική αξίωση ελευθερίας του ατόµου έναντι του κρατικού 

καταναγκασµού: Αυτή η άποψη έχοντας υπόψη της την εγγυητική της 

ελευθερίας του ατόµου λειτουργία της αρχής της αναλογικότητας ορίζει πως 

κάθε δυσανάλογη κρατική παρέµβαση είναι ασυµβίβαστη µε τη συνταγµατική 

ελευθερία του ατόµου, η οποία επιβάλλει τη µη υπέρβαση των προβλεπόµενων 

στο Σύνταγµα ορίων περιορισµού της ελευθερίας κατά την υλοποίηση των 

κρατικών σκοπών. Επιπλέον, µία ευρύτερη εκδοχή της απόψεως αυτής ανάγει 

το συνταγµατικό δικαίωµα της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας σε 

νοµοθετικό έρεισµα της αρχής της αναλογικότητας. 
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26. Από τις προεκτεθείσες προσπάθειες θεµελιώσεως της αρχής της 

αναλογικότητας εκείνη που αντανακλά καταρχήν την εγγυητική λειτουργία της 

αρχής χωρίς να αλλοιώνει το πεδίο εφαρµογής της είναι εκείνη που επικαλείται 

την αξίωση ελευθερίας του ατόµου  ενώ η διάταξη του άρθρου 5 παρ. 1 Σ δεν 

επαρκεί για τη θεµελίωση της ισχύος της αναλογικότητας. Συνεπώς, καθώς η 

γενική αξίωση ελευθερίας συνδέεται στη θεωρία µε την απαγόρευση 

προσβολής του πυρήνα των ατοµικών δικαιωµάτων αλλά και µε τις αρχές του 

σεβασµού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της ισότητας, θα µπορούσε να 

υποστηριχθεί πως νοµοθετικό έρεισµα της αρχής της αναλογικότητας 

δύνανται να αποτελέσουν οι αντίστοιχες συνταγµατικές διατάξεις µεµονωµένα 

ή συνδυαστικά. 

 

 

 Εναλλακτικές απόψεις θεµελιώσεως της αρχής  

27.  Εκτός όµως από αυτές τις προσπάθειες έχουν διατυπωθεί και ορισµένες 

άλλες απόψεις θεµελιώσεως της αρχής, οι οποίες επικαλούνται την αρχή της 

αξίας του ανθρώπου, την αρχή της απαγορεύσεως προσβολής του πυρήνα 

των θεµελιωδών δικαιωµάτων και την αρχή της ισότητας. 

(α) Η επίκληση της αρχής της αξίας του ανθρώπου: Η επιχειρηµατολογία της 

αναλύεται στη θέση ότι η δυσανάλογη σε σχέση µε το δηµοσίου συµφέροντος 

σκοπό, επιβάρυνση ενός ατόµου προσβάλλει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια 

επειδή το υποβιβάζει σε αντικείµενο. Όµως µόνο µία ευρεία αντίληψη της 

έννοιας της ανθρώπινης αξιοπρέπειας θα επέτρεπε το χαρακτηρισµό κάθε 

δυσανάλογης προσβολής του ατοµικού συµφέροντος ως ταυτόχρονης 

προσβολής και του άρθρου 2 παρ. 1 Συντ., διότι σε αυτήν την περίπτωση θα 

οδηγούµασταν να θεωρούµε κάθε προσβολή ενός δικαιώµατος ως προσβολή 

της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, χωρίς να αποκλείεται το ενδεχόµενο από µία 

ακραία δυσανάλογη προσβολή να θίγεται και η ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Αλλά 

αυτό δε συνεπάγεται πως κάθε δυσανάλογη προσβολή σηµαίνει και 

παράβαση του άρθρου 2 παρ. 1 Συντ.  

(β) Η επίκληση της απαγορεύσεως προσβολής του πυρήνα των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων: Και αυτή η προσπάθεια θεµελιώσεως της αρχής της 
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αναλογικότητας στην απαγόρευση προσβολής του πυρήνα των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων θα καθιστούσε την αρχή ουσιαστικά ανενεργό. Επιπλέον, το 

γεγονός ότι η αρχή της αναλογικότητας αξιώνει τη στάθµιση των in concreto 

αντιτιθέµενων εννόµων συµφερόντων δε συµβιβάζεται µε την απόλυτη 

απαγόρευση προσβολής του πυρήνα των ατοµικών δικαιωµάτων, διότι στον 

έλεγχο της αρχής της αναλογικότητας υπάγονται κατά κανόνα οι πέραν του 

απώτερου ορίου περιορισµού, προσβολές των θεµελιωδών δικαιωµάτων.  

(γ) Η επίκληση της αρχής της ισότητας: Κατά την άποψη αυτή εφόσον ισότητα 

σηµαίνει ίση µεταχείριση ίσων καταστάσεων και άνιση µεταχείριση των άνισων, 

υποστηρίζεται ότι η αρχή της αναλογικότητας, η οποία συνάγεται από την 

αξίωση της διαφοροποιητικής ή αναλογικής ισότητας, αποτελεί επιµέρους 

αρχή της γενικότερης αρχής της ισότητας. Πρέπει όµως να ληφθεί υπόψη πως 

ο έλεγχος της αναλογικότητας απαιτεί την αξιολόγηση δύο µεγεθών υπό το 

πρίσµα µιας συγκεκριµένης πραγµατικής κατάστασης ενώ ο έλεγχος της 

ισότητας επιτάσσει µία «οριζόντια» σύγκριση διαφορετικών πραγµατικών 

καταστάσεων όπως και το ότι ο έλεγχος της ισότητας δεν ενσωµατώνει τη 

στάθµιση αλλά αρκείται στη διαπίστωση των λόγων γενικού συµφέροντος που 

δικαιολογούν την άνιση, σε σύγκριση µε κάποιαν άλλη, ρύθµιση.  

 Η θεµελίωση της αρχής στην ουσία των θεµελιωδών δικαιωµάτων  

28. Μια τελευταία άποψη προτείνει τη θεµελίωση της αρχής της 

αναλογικότητας στην ουσία των θεµελιωδών δικαιωµάτων µε το σκεπτικό ότι η 

καθολικότητα της εφαρµογής της αρχής της αναλογικότητας , µπορεί να 

συναχθεί µόνο υπό το πρίσµα της αλληλένδετης σχέσης µεταξύ της 

αναλογικότητας και του συνόλου των θεµελιωδών δικαιωµάτων. Κατά την 

άποψη αυτή, η επίκληση της ουσίας των ατοµικών δικαιωµάτων παραπέµπει  

όχι µόνο στο γενικό δικαίωµα προσωπικότητας του ατόµου αλλά στο σύνολο 

των ειδικότερων εγγυήσεων των ατοµικών δικαιωµάτων.  

4. Πεδίο εφαρµογής 

29.  Η θεµελίωση της αρχής της αναλογικότητας στο Σύνταγµα, ρητά πλέον 

µετά την τελευταία αναθεώρηση του 2001 στο άρθρο 25 παρ. 1 εδ. δ΄ και η 

τοποθέτηση της στην κορυφή της ιεραρχίας των νοµικών κανόνων και αρχών 

δεσµεύει τόσο τη νοµοθετική όσο και την εκτελεστική και τη δικαστική εξουσία 

κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων τους. 
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 Η δέσµευση της νοµοθετικής εξουσίας 

30.  Η δέσµευση του νοµοθέτη απορρέει από το άρθρο 1 παρ. 3 Συντ. που 

κατοχυρώνει τη γενική συνταγµατική αρχή της λαϊκής κυριαρχίας, 

επιτάσσοντας την άσκηση όλων των εξουσιών κατά τον τρόπο που ορίζει το 

Σύνταγµα. Ο νοµοθέτης κατά τη ρύθµιση των κοινωνικών σχέσεων στο 

πλαίσιο των επιταγών του Συντάγµατος και ιδίως στις περιπτώσεις νοµοθετικού 

περιορισµού της ιδιωτικής και κοινωνικής αυτονοµίας επιβάλλεται να απέχει 

από δυσανάλογες ρυθµίσεις. 

 Η δέσµευση της εκτελεστικής εξουσίας 

31. Από το άρθρο 1 παρ. 3 Σ προκύπτει και η δέσµευση όλων των οργάνων 

της εκτελεστικής εξουσίας. Συγκεκριµένα, όταν η εκτελεστική εξουσία ενεργεί 

κατά διακριτική ευχέρεια υποβάλλεται από την αρχή της αναλογικότητας σε 

έλεγχο της συγκεκριµένης της ενέργειας (ο οποίος αποτελεί συµπλήρωµα του 

αρχικού ελέγχου αναλογικότητας του νόµου που παρέχει στην εκτελεστική 

εξουσία το δικαίωµα και την ευχέρεια δράσης). Ενώ στις περιπτώσεις που η 

εκτελεστική εξουσία έχει εκ του νόµου µία µόνο δυνατότητα ενέργειας, ο έλεγχος 

αναλογικότητας ολοκληρώνεται στο στάδιο ελέγχου του κοινού νόµου και δεν 

προχωρά στον έλεγχο της συγκεκριµένης πράξης. 

32. Στα πλαίσια του ∆ιοικητικού δικαίου η αρχή της αναλογικότητας επιτάσσει 

ότι µεταξύ του συγκεκριµένου διοικητικού µέτρου και του επιδιωκόµενου 

νόµιµου σκοπού πρέπει να υπάρχει εύλογη σχέση. Η σχέση αυτή υπάρχει µόνο 

όταν το λαµβανόµενο µέτρο είναι κατάλληλο για την επίτευξη του 

επιδιωκόµενου σκοπού (καταλληλότητα), συνεπάγεται κατ’ ένταση και διάρκεια 

τα λιγότερα δυνατά µειονεκτήµατα για τον ιδιώτη και το κοινό (αναγκαιότητα), 

και, τέλος, τα συνεπαγόµενα µειονεκτήµατα δεν υπερσκελίζουν τα 

πλεονεκτήµατα (αναλογικότητα).14 Το Συµβούλιο της Επικρατείας και πριν 

αρχίσει να αναφέρεται ρητώς στην αρχή της αναλογικότητας, αναγνώριζε ήδη 

από τα πρώτα χρόνια της λειτουργίας του, ότι η διοίκηση πρέπει να επιλέγει 

µεταξύ των µέτρων που πραγµατοποιούν τους νόµιµους σκοπούς της το 

εκάστοτε λιγότερο επαχθές για τον ιδιώτη. Όπου π.χ. οι δηµόσιες ανάγκες 

µπορούν να ικανοποιηθούν µε σύσταση δουλείας, δεν επιτρέπεται το 

επαχθέστερο µέτρο της πλήρους απαλλοτριώσεως. Επίσης, το Συµβούλιο της 

                                                 
14 ∆αγτόγλου Π., Γενικό ∆ιοικητικό ∆ίκαιο, 2004, σελ. 217. 
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Επικρατείας δέχθηκε ότι µέτρα περιοριστικά των ατοµικών δικαιωµάτων δεν 

πρέπει να διαρκούν πέρα από τα χρονικά όρια που επιβάλλουν οι ιδιαίτερες 

συνθήκες.15 Για παράδειγµα, η προσωποκράτηση των οφειλετών του 

δηµοσίου ως βαρύτατος περιορισµός της stricto sensu προσωπικής 

ελευθερίας (άρθρο 5 παρ.3 Συντ.) δεν αρκεί να προβλέπεται από διάταξη 

νόµου αλλά πρέπει επιπλέον προκειµένου να είναι θεµιτή η επιβολή αυτού του 

έσχατου και εξαιρετικά δυσµενούς µέτρου αναγκαστικής εκτέλεσης, να 

εκτιµάται κάθε φορά ad hoc κατά πόσο αυτό είναι αναγκαίο και πρόσφορο 

ως προς το συγκεκριµένο οφειλέτη ενόψει της πραγµατικής του κατάστασης 

(π.χ. πιθανολόγηση ύπαρξης αφανών περιουσιακών στοιχείων ή πηγών 

εισοδήµατος).16   

 Η δέσµευση της δικαστικής εξουσίας 

33. Προκύπτει από τα άρθρα 1 παρ. 3 και 87 παρ. 2 Σ και περιλαµβάνει την 

εφαρµογή της αρχής κατά τον έλεγχο νοµιµότητας των δραστηριοτήτων είτε 

της νοµοθετικής είτε της εκτελεστικής εξουσίας αλλά και την ίδια τη δικαιοδοτική 

δραστηριότητα, ιδίως κατά τον έλεγχο της in concreto επιβολής των µέτρων 

δικονοµικού καταναγκασµού. Πρέπει να σηµειωθεί πως τα ελληνικά δικαστήρια 

ελέγχουν το σκοπό του νόµου όπως έχει επίσηµα δηλωθεί (π.χ. από την 

αιτιολογική έκθεση ή κατά τη σχετική συζήτηση στη Βουλή), χωρίς να 

προχωρούν και σε εξέταση της αλήθειας του δηλωµένου σκοπού του 

νοµοθέτη. ∆εν ελέγχεται δηλαδή η «κατάχρηση του της νοµοθετικής εξουσίας», 

το αν δηλαδή ο νοµοθέτης χρησιµοποιεί τη νοµοθετική του εξουσία για σκοπό 

διάφορο από εκείνον που επίσηµα δηλώνεται.17 Με την έννοια αυτή θα 

µπορούσε να γίνει λόγος για ένα είδος «τεκµηρίου της συνταγµατικότητας των 

νόµων », τεκµαίρεται δηλαδή ότι τα «παραγωγικά αίτια της βούλησης» του 

νοµοθέτη δε διαφοροποιούνται από το δηλωµένο σκοπό του νόµου. 

 Η εφαρµογή της αρχής της αναλογικότητας στη νοµολογία 

34.  Η «γενέθλιος απόφαση»: Η αρχή της αναλογικότητας εισήχθη ρητά 

πλέον στην ελληνική νοµολογία µε την καλούµενη «γενέθλιο» απόφαση του ΣτΕ 

2112/1984. Μέχρι τότε ενώ η θεωρία και η νοµολογία των τακτικών διοικητικών 

δικαστηρίων την επικαλούνταν συχνά για τη θεµελίωση και τη δικαιολόγηση 

                                                 
15 ∆αγτόγλου Π., όπ. π., σελ. 218. 
16 Χρυσόγονος Κ., Ατοµικά και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, 2006, σελ. 94. 
17 ∆ηµητρόπουλος Α., Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, 2005, σελ. 247. 
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των θέσεων και των αποφάσεών τους, το ΣτΕ απέφευγε επιµελώς µέχρι τότε να 

την χρησιµοποιεί ρητώς18. Στο πλαίσιο της απόφασης αυτής το ΣτΕ έκρινε ότι η 

απαγόρευση εγγραφής των εµπειροτεχνών αγιογράφων στο ιδρυόµενο τότε 

Επιµελητήριο Εικαστικών Τεχνών της Ελλάδος λόγω  του ότι δεν είχαν πτυχίο 

σχολής Καλών Τεχνών και η συνακόλουθη απαγόρευση εκτέλεσης από αυτούς 

παραγγελίες έργων, καθώς και η υποχρεωτική υποβολή τους σε διπλή κρίση 

από όργανα του Επιµελητηρίου, που µπορούσε να διαρκέσει έως και 5 χρόνια 

κατά τα οριζόµενα στο ν. 1218/1981, συνιστούν υπέρµετρες δεσµεύσεις της 

επαγγελµατικής ελευθερίας, χωρίς να εξυπηρετούν κάποιους λόγους 

γενικότερου συµφέροντος19. 

35. Σηµασία: Πλέον η αρχή της αναλογικότητας εισάγεται ως περιορισµός 

του τυπικού νοµοθέτη και της διοίκησης στους επιτρεπόµενους για λόγους 

δηµοσίου συµφέροντος περιορισµούς των ατοµικών και κοινωνικών 

δικαιωµάτων και των απλών εννόµων συµφερόντων των διοικουµένων. Η 

απόφαση αυτή όχι µόνο καθιέρωσε την επίκληση της αρχής της 

αναλογικότητας, αλλά επιπλέον καθόρισε τα στοιχεία τα σχετικά µε τη 

θεµελίωση, τη φύση, την έννοια καθώς και τις βαθµίδες ελέγχου της αρχής της 

αναλογικότητας, θέτοντας τα όρια επεµβάσεως του νοµοθέτη στην ελευθερία 

ασκήσεως του επαγγέλµατος. Και ακριβώς σε αυτό έγκειται η ιδιαίτερη 

σηµασία της, στο ότι όχι απλά θεµελίωσε την αρχή της αναλογικότητας, αλλά 

τη στήριξε στο Σύνταγµα, περιβάλλοντάς την µε συνταγµατική και, εποµένως, 

γενική ισχύ, ενώ παράλληλα την εξειδίκευσε προσδιορίζοντας τα συνθετικά της 

στοιχεία20. 

                                                 
18Βλ. Κοντόγιωργα – Θεοχαροπούλου ∆., Η αρχή της αναλογικότητας στο εσωτερικό 
δηµόσιο δίκαιο, σελ. 59 
19 Βλ. απόσπασµα ΣτΕ 2112/1984 : «Εκ της εννοίας του κράτους δικαίου απορρέουσα 
συνταγµατική αρχή της αναλογικότητας, κατά την οποία οι εκ µέρους του νόµου και 
της διοικήσεως επιβαλλόµενοι περιορισµοί εις την άσκηση των ατοµικών δικαιωµάτων 
πρέπει να είναι µόνο οι αναγκαίοι και να συνάπτονται προς τον υπό του νόµου 
επιδιωκόµενο σκοπό». 

20 Βλ. 766/2006 Μον∆ιοικΠρωτοδΑθ : «Ενόψει της συνταγµατικής αρχής της 
αναλογικότητας, οι επιβαλλόµενοι από το νόµο ή την κανονιστικώς δρώσα διοίκηση 
περιορισµοί στην άσκηση των ατοµικών ελευθεριών πρέπει να είναι πρόσφοροι και 
αναγκαίοι για την επίτευξη του επιδιωκόµενου σκοπού δηµοσίου ή κοινωνικού 
συµφέροντος και πρέπει να είναι ανάλογοι σε σχέση µε αυτόν.» 
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36. Η απόφαση αυτή υπήρξε σταθµός για την προώθηση των ορίων του 

δικαστικού ελέγχου των νόµων και των διοικητικών ρυθµίσεων και πέρα του 

ελεγκτικού πεδίου της συνταγµατικής και διοικητικής νοµιµότητας. Πλέον κρατεί 

στο ΣτΕ η άποψη ότι ο έλεγχος της έκτασης των περιορισµών των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων ελέγχεται δικαστικά και αφορά ιδίως το «αναγκαίο µέτρο». Τα 

δικαιώµατα των ατόµων δεν πρέπει να περιορίζονται περισσότερο από όσο 

είναι αναγκαίο για την προστασία των δικαιωµάτων των άλλων ή διαφόρων 

όψεων του δηµοσίου συµφέροντος. Πάντως, κατά το ΣτΕ η έλλειψη 

αναγκαιότητας ή προσφορότητας πρέπει να είναι κατάδηλη και πασιφανής 

ούτως ώστε να κριθεί ένα µέτρο ως µη πληρούν την αρχή της αναλογικότητας 

και, ως εκ τούτου, παράνοµο. Τη στάση αυτή του ΣτΕ επιβεβαιώνει πλήθος 

δικαστικών αποφάσεων, ιδίως µετά την συνταγµατική κατοχύρωση της αρχής 

της αναλογικότητας, χρησιµοποιείται δε συχνά παγιωµένη φρασεολογία. 

37. ΣτΕ 63/2007: Ενδεικτική είναι η απόφαση του ΣτΕ υπ’ αριθµόν 63/2007, η 

οποία µεταξύ άλλων προβλέπει τα εξής: «Οι επιβαλλόµενοι νοµοθετικά 

περιορισµοί θα πρέπει να είναι αναγκαίοι και συναφείς προς το αντικείµενο της 

ρυθµίσεως και ανάλογοι προς το σκοπό που επιδιώκεται να επιτευχθεί. Κάθε 

εποµένως νοµοθετικός περιορισµός στην άσκηση των ατοµικών δικαιωµάτων 

και συναφώς και της οικονοµικής ελευθερίας ελέγχεται υπό το πρίσµα της 

αρχής της αναλογικότητας, η οποία επιβάλλει να υπάρχει µεταξύ του 

συγκεκριµένου µέτρου και του επιδιωκόµενου σκοπού εύλογη σχέση. Αυτό 

σηµαίνει ότι το λαµβανόµενο µέτρο είναι κατάλληλο (πρόσφορο) για την 

επίτευξη του επιδιωκόµενου σκοπού και συνεπάγεται τα λιγότερο δυνατά βάρη 

για το πρόσωπο που ασκεί το δικαίωµα της οικονοµικής του ελευθερίας». 

38. ΣτΕ 3177/2007: Προς την ίδια κατεύθυνση κινείται και η ακόµα πιο 

πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ, υπ’ αριθµόν 3177/2007, στην οποία εξετάζεται η 

αντισυνταγµατικότητα της διάταξης του άρθρου 5§2 του Κώδικα ∆ικηγόρων, 

ως προς τον αποκλεισµό εγγραφής πτυχιούχου νοµικού τµήµατος ελληνικού 

Πανεπιστηµίου η αλλοδαπού αναγνωρισµένου οµοταγούς στο βιβλίο 

ασκούµενων του οικείου δικηγορικού συλλόγου µετά την πάροδο 5 ετών από 

την κτήση του πτυχίου του. Εν προκειµένω το ΣτΕ απεφάνθη ότι στην 

επαγγελµατική ελευθερία ο κοινός νοµοθέτης µπορεί να επιβάλλει 

περιορισµούς είτε µε την µορφή αρνητικών όρων και απαγορεύσεων είτε µε τη 
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µορφή θετικών υποχρεώσεων προς ενέργεια, πριν από την επιλογή ή και κατά 

την άσκηση του επαγγέλµατος. Οι όροι όµως και οι προϋποθέσεις που 

τάσσονται από τον κοινό νοµοθέτη είναι συνταγµατικά επιτρεπτοί όταν 

ορίζονται γενικά και κατά τρόπο αντικειµενικό, δικαιολογούνται δε από 

αποχρώντες λόγους δηµοσίου ή κοινωνικού συµφέροντος., ενώ θα πρέπει να 

είναι σύµφωνα µε την αρχή της αναλογικότητας πρόσφοροι και αναγκαίοι για 

την επίτευξη του επιδιωκόµενου από το νοµοθέτη σκοπού δηµοσίου ή 

κοινωνικού συµφέροντος και να µην είναι δυσανάλογοι σε σχέση µε αυτόν. 

Εάν µάλιστα ο περιορισµός αφορά εν γένει την πρόσβαση στο επάγγελµα 

προσώπων που συγκεντρώνουν τα νόµιµα προσόντα, η αρχή της 

αναλογικότητας επιβάλλει να είναι εµφανής και διαγνώσιµη η αναγκαιότητα 

επιβολής ενός τέτοιου εξαιρετικού περιορισµού για την επίτευξη του 

επιδιωκόµενου από τον νόµο σκοπού. 

 Η εφαρµογή της αρχής της αναλογικότητας στο κοινοτικό επίπεδο 

39. Σε κοινοτικό επίπεδο η αρχή της αναλογικότητας έχει αναγνωρισθεί από 

το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων από το 1970 ως αρχή του 

ευρωπαϊκού κοινοτικού δικαίου, µε ιδιαίτερη σηµασία κατά την εφαρµογή των 

ατοµικών δικαιωµάτων21, δεχόµενο µε αυτήν ότι οι πράξεις των κοινοτικών 

Οργάνων πρέπει να τελούν σε ανάλογη προς το σκοπό σχέση και να µην 

υπερβαίνουν το απαραίτητο για την επίτευξή του µέτρου. 22 Η αρχή της 

αναλογικότητας αποτελεί και «ερµηνευτική αρχή», υπό την έννοια ότι η ερµηνεία 

του κοινοτικού δικαίου και των υποχρεώσεων που προκύπτουν από αυτό για 

τα όργανα της Κοινότητας και τα κράτη µέλη πρέπει πάντοτε να 

προσανατολίζεται προς την αρχή της αναλογικότητας. 23 Επίσης, η αρχή 

καθιερώνεται στα άρθρα 8-11 της ΕΣ∆Α (Ευρωπαϊκή Σύµβαση των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου) και εφαρµόζεται στη νοµολογία του Ε∆∆Α 

(Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου)24, το οποίο τη 

θεωρεί εγγενή στο συνολικό σύστηµα της ΕΣ∆Α.25 Η ΕΣ∆Α στο άρθρο 18, 

διακηρύσσει την απαγόρευση της καταχρηστικής επιβολής (θέσπισης ή 

εφαρµογής) περιορισµών των ατοµικών δικαιωµάτων, κατά το οποίο «οι 

                                                 
21 ∆αγτόγλου Π. Ατοµικά και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, τ.Α΄, 2005, σελ. 213. 
22 ∆ηµητρόπουλος Α., όπ.π., σελ. 246. 
23 ∆αγτόγλου Π., ΕυρωπαΙκό Κοινοτικό ∆ίκαιο, σελ. 131.  
24 ∆ηµητρόπουλος Α., όπ.π., σελ. 246. 
25 ∆αγτόγλου Π., Γενικό ∆ιοικητικό ∆ίκαιο, σελ.218. 



19 
 

επιτρεπόµενοι κατά τας διατάξεις της παρούσης Συµβάσεως περιορισµοί των 

ειρηµένων δικαιωµάτων και ελευθεριών δεν επιτρέπεται να εφαρµοσθούν, ειµή 

προς τον σκοπό διά τον οποίον καθιερώθηκαν ».Ο κανόνας αυτός δεσµεύει 

όχι µόνο τη διοίκηση και τα δικαστήρια αλλά και το νοµοθέτη.26 Την αρχή της 

αναλογικότητας διακηρρύσει πλέον σαφώς, αν και όχι ρητώς, η Συνθήκη της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας (άρθρο 5 παρ.3 : « η δράση της Κοινότητας δεν 

υπερβαίνει τα αναγκαία όρια για την επίτευξη των στόχων της παρούσας 

Συνθήκης»), ενώ ρητώς την προβλέπει το σχέδιο του Χάρτη των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.27 

5. Αξιολόγηση της αρχής της αναλογικότητας ως νοµικής µεθόδου 

A. Πλεονεκτήµατα της αρχής της αναλογικότητας 

40. Ως πλεονεκτήµατα της αρχής της αναλογικότητας µπορούν να 

αναφερθούν τα εξής: 

1) Καταρχάς, διαµορφώθηκε ως µέθοδος επίλυσης διαφορών συνταγµατικών 

δικαιωµάτων στο πεδίο σχέσεων κράτους πολιτών για τον περιορισµό των 

δικαιωµάτων µε επιφύλαξη νόµου.28 Αποτελεί κριτήριο εξέτασης της 

συνταγµατικότητας κάθε δραστηριότητας, δηλαδή τόσο των νόµων που 

περιορίζουν τις ατοµικές ελευθερίες όσο και των διοικητικών πράξεων και 

δικαστικών αποφάσεων.29Ως εκ τούτου, ανήκει στις θεµελιώδεις κατευθυντήριες 

γραµµές κάθε κρατικής δραστηριότητας30 και αποτελεί γενικό όριο (ή 

περιορισµό) των περιορισµών που δεσµεύουν τον κοινό νοµοθέτη κατά την 

εισαγωγή περιορισµών των θεµελιωδών δικαιωµάτων.31 Εφαρµόζεται κατά τον 

έλεγχο της ασκήσεως της διακριτικής ευχέρειας της διοίκησης όσο και κατά τον 

έλεγχο της συνταγµατικότητας των νόµων. Στην τελευταία περίπτωση δε 

πρόκειται για απευθείας εφαρµογή ρητής συνταγµατικής επιταγής µετά και τη 

ρητή αναγνώριση της αρχής της αναλογικότητας ως όριο περιορισµού των 

                                                 
26 ∆αγτόγλου Π. Ατοµικά και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, τ. Α΄, 2005, σελ. 218. 
27 ∆αγτόγλου Π., όπ.π., σελ. 213 και υποσηµ. 209. 
28 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα – Γενικό Μέρος, 2005, σελ. 245. 
29 Όπ.π. σελ. 20.  
30 Γέροντας Απόστολος, Η Αρχή της Αναλογικότητας στο Γερµανικό ∆ηµόσιο ∆ίκαιο, 
ΤοΣ1983, σελ. 20. 
31 Βλ. Υποσηµ. 1 σελ. 224.  
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ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων από το αναθεωρηµένο άρθρο 25 παρ. 

1 εδ. δ΄ του Συντάγµατος.32 

2) Εξάλλου η αρχή της αναλογικότητας συνιστά συγκεκριµενοποίηση της 

αρχής του κράτους δικαίου.33Απορρέει από την ουσία των θεµελιωδών 

ατοµικών δικαιωµάτων, τα οποία σαν έκφραση της γενικότερης ελευθερίας του 

ατόµου δεν επιτρέπεται να περιορίζονται από την κρατική εξουσία περισσότερο 

από ό, τι είναι αναγκαίο για την προστασία των δηµοσίων συµφερόντων.34  

3) Επιπροσθέτως, η αρχή της αναλογικότητας επιδιώκει να αποκαταστήσει µία 

εύλογη σχέση µεταξύ σκοπού και µέσου και µε µία αντιπαράθεση της αιτίας 

της επέµβασης και του σκοπού καθώς και των επιδράσεων αυτής της 

επέµβασης να καταστήσει δυνατόν έναν έλεγχο.35 Στοχεύει, λοιπόν, ο σκοπός 

(δηλαδή το νοµικό αγαθό) που προωθείται να µη βρίσκεται όσον αφορά την 

αξία του σε µία δυσαναλογία µε την ένταση της προσβολής των ατοµικών 

συνταγµατικών εγγυήσεων. Για το λόγο αυτό, προβαίνει σε µία στάθµιση των 

(νοµικών) αγαθών, κατά την οποία γίνεται µία αντιπαράθεση του νοµοθετικού 

σκοπού και της επίδρασης που έχει το εφαρµοζόµενο µέτρο στην περιοχή των 

ατοµικών ελευθεριών (σχέση σκοπού – αποτελέσµατος) µε κατευθυντήρια 

γραµµή αποκλειστικά τις αποφάσεις του Συντάγµατος.36 

4) Επίσης, είναι και ερµηνευτική αρχή, υπό την έννοια ότι η ερµηνεία του 

κοινοτικού δικαίου και των υποχρεώσεων που προκύπτουν από αυτό για τα 

όργανα της Κοινότητας  και τα κράτη µέλη πρέπει πάντοτε να 

προσανατολίζεται προς την αρχή της αναλογικότητας37. Τέλος, ως προϊόν του 

παρεµβατικού κράτους δικαίου αντικατοπτρίζει και πιστοποιεί την εξέλιξη του 

∆ικαίου και συνάµα τις σύγχρονες δικαιοκρατικές απαιτήσεις ασκήσεως της 

κρατικής εξουσίας κατά τρόπο όχι µόνο αποτελεσµατικό αλλά και ουσιαστικά 

δίκαιο.38   

B. Μειονεκτήµατα της αρχής της αναλογικότητας  
                                                 
32 ∆αγτόγλου Π., Γενικό διοικητικό ∆ίκαιο, 2004. 
33 Όπ.π. σελ. 21.  
34 Όπ.π. σελ. 21. 
35 Όπ.π. σελ. 21. 
36 Όπ.π. σελ. 25. 
37 ∆αγτόγλου Π., Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο 1998.  
38 . ∆αλακούρας Θεοχάρης, Αρχή της αναλογικότητας και µέτρα δικονοµικού 
καταναγκασµού,1993, σελ. 39.  
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41. Ως µειονεκτήµατα µπορούν να σηµειωθούν τα ακόλουθα: 

1) Η αρχή της αναλογικότητας δηµιουργήθηκε για την εφαρµογή των 

συνταγµατικών δικαιωµάτων στις σχέσεις δηµοσίου δικαίου και δεν 

κατευθύνθηκε και προς την εφαρµογή τους και στις διαπροσωπικές σχέσεις39. 

Εξάλλου, περιορίζεται στις περιπτώσεις που µεσολαβεί επιφύλαξη νόµου και ως 

εκ τούτου, δεν έχει πεδίο εφαρµογής σε πολλές άλλες περιστάσεις40. 

2) Υποδεικνύει µία µορφή αιτιώδους συνάφειας µεταξύ σκοπού του νόµου και 

περιοριστικού νοµοθετικού µέτρου της οποίας η εφαρµογή δυσχεραίνεται, 

µεταξύ άλλων, διότι συνδέεται µε υποκειµενικά στοιχεία και κρίσεις41. Η αρχή 

της αναλογικότητας, όµως,  ως σχέση µέσου – σκοπού, ως µορφή αιτιότητας, 

δεν κατοχυρώνεται στο συνταγµατικό κείµενο υπό µορφή ικανή και επαρκή, 

ώστε να αποτελέσει τη βάση για την επίλυση των νοµικών ζητηµάτων που 

ανακύπτουν και να καθορίσει την ορθή επιστηµονική µέθοδο.  

3) Άλλωστε, εξαιτίας του ότι η προσφορότητα ενός µέτρου µπορεί να κριθεί 

µόνο εκ του αποτελέσµατος δεν παρέχει αντικειµενικές εγγυήσεις για την 

επίτευξη του νόµιµου σκοπού δίχως δυσανάλογες συνέπειες από την επίδραση 

του εφαρµοζόµενου µέτρου στην περιοχή των ατοµικών δικαιωµάτων. 

Ακριβώς επειδή η αρχή της αναλογικότητας εξετάζει στην πραγµατικότητα το 

κατάλληλο, το αναγκαίο και το αναλογικό υπό στενή εννοία του λαµβανόµενου 

µέτρου σε συσχετισµό µε τον επιδιωκόµενο σκοπό, εξ αυτού του λόγου, 

στρέφεται αποκλειστικά στον προσδιορισµό της ορθής έκτασης του 

περιορισµού, παραβλέποντας το λογικά πρότερο βήµα της εξέτασης της 

ορθής ύπαρξης του περιορισµού. Με άλλα λόγια, ερευνά το αν ο περιορισµός 

του ατοµικού δικαιώµατος δεσµεύεται από τα συνταγµατικώς επιβαλλόµενα 

όρια, αλλά αντιπαρέρχεται την εξέταση του αν ο περιορισµός αυτός πρέπει 

τελικά ή όχι να υπάρχει. Έτσι, όµως, ελλείψει και σταθερών νοµικών κριτηρίων, 

ελέγχει στην πραγµατικότητα το σκόπιµο του περιορισµού και όχι το νόµιµο 

αυτού. 

4) Καταλήγοντας στη στάθµιση (αναλογικότητα stricto sensu ) αναιρεί την 

αρχή της τυπικής ισοδυναµίας των συνταγµατικών διατάξεων, κατά την οποία 

                                                 
39 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα – Γενικό Μέρος, 2005, σελ. 249.  
40 Όπ.π.  
41 Βλ. Υποσηµ. 12.  
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όλες οι διατάξεις του Συντάγµατος έχουν την ίδια τυπική δύναµη, εποµένως και 

τα προστατευόµενα µε αυτές αγαθά , συµφέροντα κλπ. έχουν την ίδια νοµική 

βαρύτητα, ενώ από θεωρητική - δογµατική άποψη η στάθµιση των 

συµφερόντων προϋποθέτει νοµική ανισότητα αγαθών και διατάξεων που τα 

κατοχυρώνουν42.  

5) Τέλος, δεν προσφέρει σαφή γενικά αντικειµενικά και µόνιµα κριτήρια, 

«σταθµά» για την άρση των συγκρούσεων δηµιουργώντας ασάφεια, αοριστία 

και ανασφάλεια δικαίου. ∆ιευκολύνει έτσι την εύκολη αναγωγή οποιουδήποτε 

συµφέροντος σε «υψηλή και ευγενής αξία» ενισχυόµενης µε αυτόν τον τρόπο 

σηµαντικά της αβεβαιότητας δικαίου και της ευχέρειας της δικαστικής κρίσης 

δηµιουργώντας την εντύπωση πως ο δικαστής τίθεται υπεράνω του νόµου 

εφόσον µπορεί να επιλέγει ποια διάταξη θα εφαρµόσει και ποια θα αποκλείσει 

στη συγκεκριµένη περίπτωση µε κριτήρια µη αναγραφόµενα στο δίκαιο.43 

6. Συµπεράσµατα 

42. Καθίσταται εκ των προαναφερθέντων φανερό ότι η αρχή της 

αναλογικότητας κατέχει εξέχουσα θέση στο ερµηνευτικό σύστηµα αξιών της 

ελληνικής έννοµης τάξης, ενώ πλέον περιβάλλεται και µε συνταγµατική ισχύ, 

µετά τη ρητή κατοχύρωσή της στην πρόσφατη συνταγµατική αναθεώρηση 

του 2001. Η καθιέρωσή της δε και από τη νοµολογία του ΣτΕ ήδη µε την 

περίφηµη απόφασή του υπ’ αριθµόν 2112/1984 υπήρξε σταθµός, καθώς 

σηµατοδότησε µια νέα νοµολογιακή πρακτική, στο πλαίσιο της οποίας η αρχή 

της αναλογικότητας χρησιµοποιήθηκε ως δικαιολογητική βάση για τη 

θεµελίωση πολυάριθµων δικαστικών αποφάσεων. Αποτελεί δηλαδή πλέον η 

αρχή της αναλογικότητας µια γενική, καθολική, συνταγµατική αρχή, η 

εφαρµογή της οποίας είναι και συνταγµατικώς επιβεβληµένη. 

43. Παρά το γεγονός, ωστόσο, ότι αποτελεί αναµφισβήτητα ένα ερµηνευτικό 

εργαλείο, του οποίου χρήση κάνουν εκτεταµένα τόσο η νοµολογία όσο και η 

θεωρία, θα πρέπει να στέκεται κανείς κριτικά απέναντι στην αξία της αρχής της 

αναλογικότητας ως νοµικής µεθόδου ικανής να επιλύσει τα προβλήµατα που 

ανακύπτουν στο πλαίσιο της ελληνικής αλλά και κάθε άλλης έννοµης τάξης. 

Και αυτό διότι εµπεριέχει εξ ορισµού την έννοια της στάθµισης κόστους – 

                                                 
42 ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Προβλήµατα της στάθµισης ως νοµικής µεθόδου, σελ. 7. 
43 Όπ.π. σελ. 9,10. 
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οφέλους, πλεονεκτηµάτων – µειονεκτηµάτων, θετικών και αρνητικών 

επιπτώσεων, υπό τη µορφή της αναλογικότητας εν στενή εννοία ή αλλιώς της 

αναλογικότητας stricto sensu. Η στάθµιση, όµως, εκ των πραγµάτων δεν 

στηρίζεται σε αντικειµενικά εκ των προτέρων διατυπωµένα και διαµορφωµένα 

κριτήρια, αλλά γίνεται in concreto, υπό το φως και στο πλαίσιο της κάθε 

συγκεκριµένης περίπτωσης και διαφοράς, που καλείται να επιλύσει ο 

εφαρµοστής του δικαίου. Με τον τρόπο αυτό τίθεται υπό αµφισβήτηση η αρχή 

της τυπικής ισοδυναµίας των διατάξεων του Συντάγµατος, καθώς αναλόγως 

της περίπτωσης προκρίνεται η εφαρµογή µιας διάταξης και ο παραµερισµός 

κάποιας άλλης, αν και τυπικά ισοδύναµης και ισότιµης από άποψη ισχύος, ενώ 

συγχρόνως η απουσία προκαθορισµένων κριτηρίων βάσει των οποίων κανείς 

θα «σταθµίσει» τα «συγκρουόµενα» δικαιώµατα δηµιουργεί αναπόφευκτα 

ανασφάλεια δικαίου. 

44. Εποµένως, διαπιστώνει κανείς ότι τα τυχόν «πλεονεκτήµατα» της αρχής 

της αναλογικότητας στο πλαίσιο επίλυσης διαφορών αµέσως ή εµµέσως 

συνταγµατικού ενδιαφέροντος υποχωρούν µπροστά στα ανυπέρβλητα 

εµπόδια που θέτουν τα αρνητικά σηµεία της σε σχέση µε την ικανότητα της να 

αποτελέσει αποτελεσµατική και αντικειµενική µέθοδο εξεύρεσης λύσης στα 

νοµικά ζητήµατα. Η αναγόρευσή της σε αυτοτελή γνώµονα νοµιµότητας και 

νοµιµοποίησης των κρατικών αποφάσεων προϋποθέτει αφενός να 

προσδιορισθεί µε ορθολογικά εξειδικεύσιµα κριτήρια η αόριστη έννοιά της και 

αφετέρου να αναδειχθεί η αυτοτέλεια και νοµική αυθυπαρξία της ώστε να µην 

συγχέεται µε άλλες παρεµφερείς έννοιες και αρχές. 
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